1/ Rappel_de au

Il v a déviation minimale (pour le rouge D = 138%),donc accumulation de lu-
midre. La goutie G parait rouge pour l'observateur O. Le raiscnnement est valable
pour tout plan passant par SG,dcnc infinité de plans. ( Le plan de figure est par-
mi ces plans celui qui coniisnt le centre optigue de 1'ceil de Vsbservataur

Dene chague goutte ervois des rayons répartis sur un clne de révolution d'axe
5G et de demi angle au sommet o = 180 - Dn = 42° pour le rcuge.

Liobaervateur placé en O observera ces rayons rouges sur toutes les gouttes
situdes sur un clne de révoluticn
d'axe SI0S" &% de demi-angle d!ouverturs 42°%. g
Done l'observatsur verra un arc de cercle rou-
2z ée rayon 42° dans la partie du ciel cpposée
au Soleil. L'arc st centrd sur une ligme joi-
gnant S 4 l'obgervatsur et ne sera visible que
si la hauteur [3 du Soleil au-dessus de l'hori-

zon eat inférisurs 4 o = 429, )
(Agni3 Acker ,CC n°1 ; Daniel Barnard,CC n° 3)

Cat arc n'est visible ni da %iais,ni de prefil,
11 apparait foujours circulairs e ds méme dia-
méire apparent: Il n'y a pas de petits,ni de
grands arcs en ciel,c'est & dire de petits ou
de grands rayons angulaires.

#

Par contre,l'stendue de 1l'arc mesurde par scn

angle au cenire L sgt lids 3 1

l'absence de gouttas de pluie-

Crn voit que cet angle est 1id & f% hauteur du f )

Scleil. L 2 \ P
B0 “ nuage localise

Enfin son intensité lumineuse en chague point
croit avec la densité ds gouttes en ce point.

Le point culmizant de l'arc & pour hauteur (- - RTINS
Si jB tend vers zidro (coucner du Soleil) 1ltarc ' :
tend vers lg demi-circonférence gui est un ma-
ximum;par conirs gi le Solsil est f{rop haut

B ool pas d'arc pessible.

En résumé:cisl d'orage a4 1'Zsi,nimbus avec pluie viclente et derse;Scleil gul
trille 3 1'Cuest,pas irop haut sur l'horizon;phénoméne fugitif,souvent partiel,
ariable en intensiiéd;phénoméne propre & chague observateur gqui parais l'accom—
I's

pagner s'il ze déplace en voiture ou en avion. (F. Prétre EUP n° 560).
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(2000 = par exemple).

}Ious le supposerons sur la .‘e.‘r.e ver\.:.cale qu'un observateur 0 placé au niveau

12¢9.

?

du sol et nous prendrons

Remarquens d'atord gqus le clne de

cag pour l'obssrvateur O.

révolution peut
ju sommat O' (ceil de l‘observateur),il n'ast vas

se développ
limité par

;e
T
-

Mais il faut qu'il y ait des gouties de pluie jusqu'en & et G',positiorns extrimes
pour avoir un carcle eniier.
Lez calecul ci-centre donne G G',nauteur DG' = QD tg Eci- 2)
minimale du nuagze de pluie et GE aliitude DG =0'D tg (x+ D)
de la base de ce nuage. G&' = 0'D [tz ( =-R) + %2 (ot +3)7
(ou de 12 base du cexcie ¢olozd) GE = DE - DG = 010 - 0'D tg (x+f3)
Ce gui donne nour les valeurs choisies G3' = 1 000 ( %z 30° + %z 54° )
AT 120 013 = 2 CO0m ,C'D= 1 CCCm =1 00 ( C,571 =+ 1,376 )
- 2000 m

GE =2 000 =1 O00 £tz 54 = 624 n

Remarqgue: 5i O'D augments, G,basz du cercls zolord se rapproche du sol.
TG DE=0'C ona Q0'D = 0'0 0D = 2 COC = 1 4‘153 n.distance maximale
tg(dﬁﬁ) 1,576

entre 1l'observateur et le nuage de

Méme si ces conditions sont rdaliisdes,l’observata
“cercle en ciel”,car toute la partis

horizental rassant par 07 ne se ddcou

soljchague génératrice de cetie parti

venir du sol.
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pluie pour odbtenir

du clne de sommet 0!
upe pas sur un fond de nuages,rais sur la
e du cfne de lunikire semble an affat pre-

uncercle coloré complet.

2uT ne verra pas pour autant un
située sous le plan

are en Cigf

fond nua geax oy
hovizon
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Si bien que l'arc en ciel vu de ¢' ¥ la néme ouverturs S gua cealul vu de O.

Je ne sais pas quel aspect doif avoir "1'arc en terre”:les gouttes colorées existent
et anvoient de la lumidre dans l'ceil de l'observateur O';mais se détachent-ellas
bien du fond multicolore que consiitue le paysage terresire 7

Ja me souviens sveoir vu une partis d'arc en ciel sur un ditiment et sur un terril,
maiz il fallait biern ragarder pour voir cstte pariie.

En tenant compte de la rotondité de la Terre ,on pourrait observer un "cercle en

ciel” & condifion d'Btre 4 une altitude de 4488 km !!

Victor TRIOEN.

"N D L R": L'cbservation d'un arc en ciel est lids i quelques conditions favorables:
une zone pluvieuss dclsirde par le Scleil,l'observateur se trouvani enire lea deux.
D'autre part la portion d'arc visible est d'autant plus grande que le Solsil esat
tas sur 1'horizon. De telles conditions sont aisément réalisables artificiellement
avec un systime A'arrosage de jardin réglé an pluis fine. En se plagant enire le
Solaeil e% la zons arrosde,on observe l'arc en ciel. Pour un Soleil rasant,on peut
pratiquement cbserver un "cercls en cisl”,i l'cmbre prés de.l'ombre de l'chgervateur.

Les gouties qui se trouvent & la base du nuage produisent un arc en clel
pour l'observateur 0. Pourquei ne produiraient-elles pas un "arc en terre” pour c'?
Pourtant,il sembls gue perscnne n'aii observé un "cercle en ciel” ou tout au moins
un "are en ierra” dans ls sens du schéma
Peut-8tre que nos lactsurs pourront apovorter un ccnplément d'informations.

A PROPOS DE L’ARC ZN CIZEL

@ numéro 24 des Cahiers, Jean Ri
cercle en cisl", c'est-a-dire la
piuie situées en dessous de l'ch

Dans 1
bie d'observer un ¥
rar des gouttes de

La réponse se trouve dans l'un des desux articles trés complet
2n ciel qu'un de necs colldgues, T. Pretre, a publiéds dens le Bulletin de 1'Union dss

bal=}
Physiciens et gui sont indiqués en référence. Je cits:

"Un de nos collagues, M. Cance, a 2u l'amabilité de me fairs savoir gu'il
a observé, il y a fort longtemps, un arc en ciel d'aspect inhabituel st trés specfacu-
laire, alors qu'il survolait en avion las iles Baléarss, L'arc ccloré s'étendait sur
un cercle entier, ... et ce cercle, d'un diamédtre apparent constant {82 degrés en mo-
yvenne) paraissait immobile 3 1l'observateur, tocut sn restant centré sur l'ombre poriés
de 1'avion, ombre gui dé&file sur la terre et sur la mer."

S

le raisonnement de Jean Ripert étalt donc
tout & fait correct: il =st possible de

2 R ) .
Ci: L4 voir l'arc en cisl au dessous de sol.
P>> &45 Htailleurs, a la Gifférence cd'une observa-
i . -~ ~
tion faite du sel, on peut observer llarc

enn ciel mé8me si le Scleil est plus haut
que 41° au dessus du sol: c¢c'est la des-
Ny cription Ze M. Cance, qui correSpOFAau

Q%L dessin ci-contre. :

e en cel
Y

Christian BUTY

Références:
¥ L'arc en giel, F. Pretre, BUP n°S60 (déc., 1573) page 32359-368
* Compliément sur l'arc en ciel,F.Pretre, 3UP n°S81 (fév.1%$76) page 549-35



